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Αριθμός 230 

Ο ΠΕΡΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ ΣΤΟ ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΑΠΟ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ ΖΩΩΝ ΚΑΙ ΖΩΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΠΑ ΑΛΛΑ ΣΥΝΑΦΗ ΘΕΜΑΤΑ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2002 

Διάταγμα με βάση το άρθρο 37 

Για σκοπούς εναρμόνισης με την πράξη της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας με τίτλο 

«Οδηγία 90/425/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 26
ης Ιουνίου 1990 σχετικά 

με τους κτηνιατρικούς και ζωοτεχνικούς ελέγχους που εφαρμόζονται 

στο ενδοκοινοτικό εμπόριο ορισμένων ζώντων ζώων και προϊόντων 

με προοπτική την υλοποίηση της εσωτερικής αγοράς» (ΕΕ L 224 

της 18.08.1990, σ. 29), όπως τροποποιήθηκε μέχρι και την «Οδηγία 

2002/33/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

21
η ς Οκτωβρίου 2002, για την τροποποίηση των Οδηγιών 

90/425/ΕΟΚ και 92/118/ΕΟΚ του Συμβουλίου όσον αφορά τις 

υγειονομικές απαιτήσεις για τα ζωϊκά υποπροϊόντα» (ΕΕ L 315 της 

19.11.2002, σ. 14), 

Ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, 

ασκώντας τις εξουσίες που του χορηγούνται από το άρθρο 37 του 

98(1) του 2002. ττερί Κτηνιατρικών Ελέγχων στο Ενδοκοινοτικό Εμπόριο και την 

Εισαγωγή από Τρίτες Χώρες Ζώων και Ζωικών Προϊόντων καθώς 

και για άλλα Συναφή Θέματα Νόμου του 2002 εκδίδει το ακόλουθο 

Διάταγμα: 

1. Το παρόν Διάταγμα θα αναφέρεται ως το περί Κτηνιατρικών 

Ελέγχων στο Ενδοκοινοτικό Εμπόριο (Κτηνιατρικοί και Ζωοτεχνικοί 

Έλεγχοι) Διάταγμα του 2004. 

Συνοπτικός 
τίτλος. 



Ερμηνεία. 

Παράρτημα 

Παράρτημα 
Επίσημη 
Εφημερίδα, 
Παράρτημα 
Τρίτα (Ι): 
31.5.2002. 
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2.(1) Στο παρόν Διάταγμα, εκτός αν από το κείμενο προκύπτει 

διαφορετική έννοια 

«Δημοκρατία» σημαίνει την Κυπριακή Δημοκρατία· 

«εκμετάλλευση» σημαίνει τη γεωργική εγκατάσταση ή το στάβλο 

ζωέμπορου, στον οποίο διατηρούνται ή εκτρέφονται συνήθως τα 

ζώα, που αναφέρονται στην κτηνιατρική νομοθεσία και στην 

κοινοτική κτηνιατρική νομοθεσία του Παραρτήματος Ι και στη 

ζωοτεχνική νομοθεσία και στην κοινοτική ζωοτεχνική νομοθεσία του 

Παραρτήματος II, εξαιρουμένων των ιτπτοειδών, και περιλαμβάνει 

εκμετάλλευση, όπως αυτή ορίζεται στους περί της Υγείας των Ζώων 

(Υγειονομικός Έλεγχος Διακίνησης Ιτπτοειδών και εισαγωγής 

Ιτπτοειδών Προέλευσης Τρίτων χωρών) Κανονισμούς του 2002· 

«ευπαθές ζώο» σημαίνει το ζώο που δύναται να προσβληθεί από 

ασθένεια, στην οποία γίνεται αναφορά σε σχέση με το ζώο αυτό· 

«ζώα και προϊόντα» σημαίνει τα ζώα και προϊόντα, που 

περιλαμβάνονται στην κτηνιατρική νομοθεσία και στην κοινοτική 

Παράρτημα ι. κτηνιατρική νομοθεσία του Παραρτήματος Ι και στη ζωοτεχνική 

νομοθεσία και στην κοινοτική ζωοτεχνική νομοθεσία του 

Παράρτημα II. Παραρτήματος II· 

Παράρτημα 

«ζωοτεχνική νομοθεσία» σημαίνει τη νομοθεσία που αναφέρεται 

στο Μέρος Α του Παραρτήματος II· 

Παράρτημα II. 

«ζωοτεχνικός έλεγχος» σημαίνει φυσικό έλεγχο, έλεγχο ταυτότητας, 

έλεγχο εγγράφων καθώς και κάθε διαδικασία ή διοικητική πράξη, 

που αφορά τα ζώα, που αναφέρονται στη ζωοτεχνική νομοθεσία και 

στην κοινοτική ζωοτεχνική νομοθεσία του Παραρτήματος II και που 

αποσκοπεί, αμέσως ή εμμέσως, στη βελτίωση των ζωικών φυλών· 

«ιπποειδή» έχει την έννοια που αποδίδει στον όρο αυτό η 
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παράγραφος (1) του Κανονισμού 2 των περί της Υγείας των Ζώων 

(Υγειονομικός Έλεγχος Διακίνησης Ιπποειδών και Εισαγωγής 

Ιτπτοειδών Προέλευσης Τρίτων Χωρών) Κανονισμών του 2002· 

«καταχωρημένο ιτπτοειδές» έχει την έννοια που αποδίδει στον όρο 

86(Ι) του 2001. αυτό το άρθρο 2 του περί Βελτίωσης των Ζώων Νόμου του 2001 · 

«κέντρο» ή «οργανισμός» σημαίνει κάθε επιχείρηση, που παράγει, 

αποθηκεύει, επεξεργάζεται ή χειρίζεται προϊόντα· 

«κοινοτική ζωοτεχνική νομοθεσία» σημαίνει τις πράξεις της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας που αναφέρονται στο Μέρος Β του 

Παράρτημα II. Παραρτήματος II· 

«Νόμος» σημαίνει τον περί Κτηνιατρικών Ελέγχων στο 

Ενδοκοινοτικό Εμπόριο και την Εισαγωγή από Τρίτες Χώρες Ζώων 

και Ζωικών Προϊόντων καθώς και για άλλα Συναφή Θέματα Νόμο 

του 2002· 

«Οδηγία 64/432/ΕΟΚ» σημαίνει την πράξη της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας με τίτλο «Οδηγία 64/432/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 26
ης 

Ιουνίου 1964 περί προβλημάτων υγειονομικού ελέγχου στον τομέα 

των ενδοκοινοτικών συναλλαγών βοοειδών και χοιροειδών» (ΕΕ 

121 της 29.07.1964, σ. 1977), όπως τροποποιήθηκε μέχρι" και τον 

«Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1226/2002 της Επιτροπής, της 8
ης Ιουλίου 

2002, που τροποποιεί το παράρτημα Β της οδηγίας 64/432/ΕΟΚ 

του Συμβουλίου» (ΕΕ L 179 της 09.07.2002, σ. 13). 

(2) Οποιοιδήποτε άλλοι όροι, οι οποίοι χρησιμοποιούνται στο 

παρόν Διάταγμα και οι οποίοι δεν έτυχαν διαφορετικού καθορισμού 

σε αυτό, θα έχουν την ίδια έννοια, η οποία αποδίδεται σε αυτούς 

από το Νόμο. 

Επίσημη 
Εφημερίδα, 
Παράρτημα 
Τρίτο (Ι): 
31.5.2002. 
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Πεδίο 3.-(1) Το παρόν Διάταγμα εφαρμόζεται στο ενδοκοινοτικό εμπόριο 
εφαρμογής. ζώων και προϊόντων. 

(2) Από το πεδίο εφαρμογής του παρόντος Διατάγματος 

εξαιρούνται οι κτηνιατρικοί έλεγχοι, όσον αφορά τις μετακινήσεις, 

που δεν έχουν εμπορικό χαρακτήρα, μεταξύ κράτους μέλους και της 

Δημοκρατίας, ζώων συντροφιάς, τα οποία συνοδεύονται από 

φυσικό πρόσωπο, υπό την ευθύνη του, κατά τη διάρκεια των 

μετακινήσεων. 

(3) Το παρόν Διάταγμα δεν επηρεάζει τους ελέγχους, που 

εκτελούνται από άλλες αρμόδιες αρχές στη Δημοκρατία, χωρίς 

διάκριση, κατά την εφαρμογή νομοθεσίας. 

(4) Χωρίς επηρεασμό των διατάξεων της παραγράφου 12, οι 

κτηνιατρικοί έλεγχοι επί των ζώων και προϊόντων, που εμπίπτουν 

στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος Διατάγματος, δεν διενεργούνται 

στα σύνορα της Δημοκρατίας αλλά σύμφωνα με τις διατάξεις του 

παρόντος Διατάγματος. 

Σκοπός. 4. Σκοπός του παρόντος Διατάγματος είναι η ρύθμιση, από την 

Αρμόδια Αρχή, των κτηνιατρικών ελέγχων, που πρέπει να γίνονται 

επί των ζώων και προϊόντων, τα. οποία προορίζονται για το 

ενδοκοινοτικό εμπόριο, που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του 

παρόντος Διατάγματος, και η ρύθμιση των κανόνων ελέγχου των 

ζωοτεχνικών εγγράφων. 

'Ελεγχοι στον 5.-(1) Απαγορεύεται το ενδοκοινοτικό εμπόριο ζώων και προϊόντων, 
ΤΟΤΓΟ τα οποία δεν πληρούν τις διατάξεις της παρούσας παραγράφου, 
προέλευσης. 

Παράρτημα Ι. (2) Τα ζώα και προϊόντα των Παραρτημάτων Ι και II πρέπει να 
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Παράρτημα II. πληρούν τις διατάξεις της κτηνιατρικής νομοθεσίας και της 

κοινοτικής κτηνιατρικής νομοθεσίας του Παραρτήματος Ι και της 

ζωοτεχνικής νομοθεσίας και της κοινοτικής ζωοτεχνικής νομοθεσίας 

του Παραρτήματος II. 

Παράρτημα III. (3) Σε περίπτωση που ζώα και προϊόντα του Παραρτήματος III 

αποστέλλονται από έδαφος της Δημοκρατίας προς κράτος μέλος, 

αυτά πρέπει να πληρούν τους όρους υγειονομικού ελέγχου του 

κράτους μέλους προορισμού. Σε περίπτωση που ζώα και προϊόντα 

του Παραρτήματος III εισάγονται στη Δημοκρατία από κράτος 

μέλος, αυτά πρέπει να πληρούν τις διατάξεις του παρόντος 

Διατάγματος. 

(4) Τα ζώα και προϊόντα πρέπει να προέρχονται από 

εκμετάλλευση ή κέντρο, που υπόκειται σε τακτικούς κτηνιατρικούς 

ελέγχους, σύμφωνα με την παράγραφο 7. 

(5) Τα ζώα και προϊόντα σημαίνονται, σύμφωνα με την 

κτηνιατρική νομοθεσία, την κοινοτική κτηνιατρική νομοθεσία, τη 

ζωοτεχνική νομοθεσία και την κοινοτική ζωοτεχνική νομοθεσία, και 

καταγράφονται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι δυνατή η 

ανίχνευση της εκμετάλλευσης, του κέντρου ή οργανισμού 

προέλευσης ή διαμετακόμισης. 

Παράρτημα ι. (6) Τα ζώα και προϊόντα των Παραρτημάτων Ι και Ι Γ, τα οποία 

Παράρτημα II. αποστέλλονται από έδαφος της Δημοκρατίας προς κράτος μέλος ή 

τα οποία αποστέλλονται στη Δημοκρατία από κράτος μέλος πρέπει 

να συνοδεύονται κατά τη διάρκεια της μεταφοράς τους, μέχρι τον 

παραλήπτη, από -
(α) τα πιστοποιητικά ή/ και οποιοδήποτε έγγραφο προβλέπεται 

από την κτηνιατρική νομοθεσία και την κοινοτική 

κτηνιατρική νομοθεσία, αντίστοιχα, του Παραρτήματος Ι, 

και 
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(β) τα ζωοτεχνικά πιστοποιητικά και/ ή οποιοδήποτε έγγραφο 

προβλέπεται από τη ζωοτεχνική νομοθεσία και την 

κοινοτική ζωοτεχνική νομοθεσία. 

Νοείται ότι τα πιστοποιητικά ή έγγραφα του σημείου (α) 

εκδίδονται από τον υπεύθυνο επίσημο κτηνίατρο της 

εκμετάλλευσης, κέντρου ή οργανισμού προέλευσης και τα 

έγγραφα του σημείου (β) από την αρμόδια αρχή για τη 

ζωοτεχνική νομοθεσία. 

Παράρτημα ιιι. (7) Τα ζώα και προϊόντα του Παραρτήματος III, τα οποία 

αποστέλλονται από έδαφος της Δημοκρατίας προς κράτος, μέλος 

πρέπει να συνοδεύονται, κατά τη διάρκεια της μεταφοράς τους, 

μέχρι τον παραλήπτη, από τα πιστοποιητικά ή/και οποιοδήποτε 

έγγραφο προβλέπεται από τη νομοθεσία του κράτους μέλους 

προορισμού. 

Παράρτημα III. (8) Τα ζώα και προϊόντα του Παραρτήματος III, τα οποία 

εισάγονται στη Δημοκρατία από κράτος μέλος, πρέπει να 

συνοδεύονται κατά τη διάρκεια της μεταφοράς τους, μέχρι τον 

παραλήπτη, από τα πιστοποιητικά ή/και οποιοδήποτε έγγραφο 

προβλέπεται από το παρόν Διάταγμα. 

(9) Ευπαθή ζώα ή προϊόντα ευπαθών ζώων δεν πρέπει να 

κατάγονται-

(α) από κέντρο, ζώνη ή περιοχή, όπου επιβάλλεται 

απαγόρευση ή περιορισμός στη μετακίνηση τους, με βάση 

την κτηνιατρική νομοθεσία ή την κοινοτική κτηνιατρική 

νομοθεσία, λόγω υποψίας, εμφάνισης ή ύπαρξης 

Παράρτημα IV: οποιασδήποτε από τις ασθένειες του Παραρτήματος IV ή 

λόγω εφαρμογής μέτρων διασφάλισης· 
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(β) από κέντρο, ζώνη ή περιοχή, όπου επιβάλλεται 

απαγόρευση ή περιορισμός στη μετακίνηση τους, λόγω 

υποψίας, εμφάνισης ή ύπαρξης οποιασδήποτε ασθένειας, 

άλλης από τις αναφερόμενες στο Παράρτημα IV ή λόγω 

εφαρμογής μέτρων διασφάλισης· 

(γ) εφόσον προορίζονται για κέντρο που βρίσκεται σε κράτος 

μέλος, το οποίο έχει λάβει εγγυήσεις σύμφωνα με το άρθρο 

9 της Οδηγίας 64/432/ΕΟΚ ή σύμφωνα με άλλη ισοδύναμη 

κοινοτική κτηνιατρική νομοθεσία ή για κράτος μέλος του 

οποίου τμήμα ή το σύνολο του εδάφους του έχει 

αναγνωριστεί ως απαλλαγμένο με βάση την κοινοτική 

κτηνιατρική νομοθεσία, από εκμετάλλευση, η οποία δεν 

παρέχει τις εγγυήσεις που απαιτεί το εν λόγω κράτος μέλος 

για όσες ασθένειες δεν προβλέπονται από το Παράρτημα 

IV· 

(δ) εφόσον προορίζονται για κράτος μέλος του οποίου τμήμα ή 

το σύνολο του εδάφους του έχει λάβει πρόσθετες εγγυήσεις 

σύμφωνα με το άρθρο 9 της Οδηγίας 64/432/ΕΟΚ ή 

σύμφωνα με άλλη ισοδύναμη κοινοτική κτηνιατρική 

νομοθεσία, από εκμετάλλευση ή κέντρο ή, ενδεχομένως, 

από τμήμα εδάφους που δεν παρέχει τις προβλεπόμενες 

πρόσθετες εγγυήσεις. 

(10) Η Αρμόδια Αρχή βεβαιώνεται, πριν την έκδοση 

πιστοποιητικού, ότι εκμετάλλευση ή κέντρο πληροί τις απαιτήσεις 

της παρούσας παραγράφου και των παραγράφων 6 και 7. 

(11) Όταν η μεταφορά αφορά πολλούς τόπους προορισμού, τα 

ζώα και προϊόντα χωρίζονται σε τόσες παρτίδες, όσοι και οι τόποι 
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Παράρτημα I. 
Παράρτημα II. 

Παράρτημα 

προορισμού. Κάθε παρτίδα συνοδεύεται από τα πιστοποιητικά και/ 

ή τα έγγραφα, που αναφέρονται στις υποπαραγράφους (6), (7) και 

(8). 

(12) Όταν ζώα και προϊόντα των Παραρτημάτων Ι και II 

ικανοποιούν την κοινοτική κτηνιατρική νομοθεσία και την κοινοτική 

ζωοτεχνική νομοθεσία και προορίζονται για εξαγωγή σε τρίτη χώρα 

διαμέσου του εδάφους της Δημοκρατίας, η μεταφορά συνεχίζει να 

τελεί υπό τελωνειακό έλεγχο μέχρι το σημείο εξόδου, σύμφωνα με 

διαδικασία που καθορίζει η Επιτροπή, εκτός σε επείγουσα 

περίπτωση, την οποία επιτρέπει η Αρμόδια Αρχή για να 

εξασφαλίσει τις καλές συνθήκες διαβίωσης των ζώων. Επιπλέον, σε 

περίπτωση ζώων και προϊόντων που δεν πληρούν την κοινοτική 

κτηνιατρική νομοθεσία και την κοινοτική ζωοτεχνική νομοθεσία ή 

στην περίπτωση των ζώων και προϊόντων του Παραρτήματος III, η 

διαμετακόμιση γίνεται μόνο αν επιτραπεί ρητά από την Αρμόδια 

Αρχή. 

Απαγόρευση 
αποστολής 
προς κράτος 
μέλος. 

Παράρτημα IV. 

6. Απαγορεύεται η αποστολή από έδαφος της Δημοκρατίας προς 

κράτος μέλος -

(α) ζώων και προϊόντων, τα οποία ενδεχομένως θα 

εθανατώνοντο στη Δημοκρατία, στα πλαίσια εθνικού 

προγράμματος εκρίζωσης ασθενειών, που δεν 

περιλαμβάνονται στο Παράρτημα IV· 

Παράρτημα Ι. 
Παράρτημα II. 
Παράρτημα III. 

(β) ζώων και προϊόντων των Παραρτημάτων Ι και II ή ζώων 

και προϊόντων του Παραρτήματος III, όταν αυτά δεν 

μπορούν να αποτελέσουν το αντικείμενο εμπορίου στην 

εγχώρια αγορά για λόγους δημόσιας τάξης, ασφάλειας, 

προστασίας της υγείας και της ζωής των ανθρώπων και 

των ζώων ή προφύλαξης των φυτών ή προστασίας της 

βιομηχανικής και εμπορικής ιδιοκτησίας. 



Κτηνιατρικοί 
έλεγχοι. 
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7.-(1) Χωρίς επηρεασμό των καθηκόντων ελέγχου επίσημου 

κτηνίατρου σε εκτέλεση κτηνιατρικής νομοθεσίας ή κοινοτικής 

κτηνιατρικής νομοθεσίας, η Αρμόδια Αρχή ελέγχει τακτικά τις 

εκμεταλλεύσεις, τα κέντρα συγκέντρωσης, όπως επίσης και τους 

οργανισμούς, με σκοπό να διασφαλίζεται ότι τα ζώα και προϊόντα 

που προορίζονται για το ενδοκοινοτικό εμπόριο πληρούν τις 

απαιτήσεις της κτηνιατρικής νομοθεσίας, της κοινοτικής κτηνιατρικής 

νομοθεσίας, της ζωοτεχνικής νομοθεσίας και της κοινοτικής 

ζωοτεχνικής νομοθεσίας, και ιδιαίτερα τις απαιτήσεις των 

υποπαραγράφων (5), (6), (7) και (8) της παραγράφου 5, όσον 

αφορά τη σήμανση. 

(2) Σε περίπτωση που υπάρχει βάσιμη υπόνοια ότι δεν 

πληρούνται οι διατάξεις της κοινοτικής κτηνιατρικής νομοθεσίας, η 

Αρμόδια Αρχή ή ο επίσημος κτηνίατρος, προβαίνει στις αναγκαίες 

εξακριβώσεις και, αν επιβεβαιωθεί η υπόνοια αυτή, λαμβάνει 

οποιοδήποτε μέτρο κρίνει κατάλληλο με βάση το άρθρο 29 ή 31, 

του Νόμου, αντίστοιχα, περιλαμβανομένης και της επιβολής 

απομόνωσης της εκμετάλλευσης ή κέντρου. 

Η Δημοκρατία 8.-(1) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

ως χωρά προέλευσης ζώων και προϊόντων, η Αρμόδια Αρχή εξασφαλίζει ότι-
ττροέλευσης. . 

(α) οι κάτοχοι ζώων και προϊόντων τηρούν τις υγειονομικές 

απαιτήσεις του παρόντος Διατάγματος ή της κοινοτικής 

κτηνιατρικής νομοθεσίας και τις απαιτήσεις της 

ζωοτεχνικής νομοθεσίας ή. της κοινοτικής ζωοτεχνικής 

νομοθεσίας, σε όλα τα στάδια της παράγωγης και της 

εμπορίας των ζώων· 

/ 

Παράρτημα Ι. (β) τα ζώα και τα προϊόντα των Παραρτημάτων Ι και II 

Παράρτημα II. ελέγχονται, από κτηνιατρική άποψη, τόσο προσεκτικά 
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όσο αν προορίζονταν για την εγχώρια αγορά, εκτός αν 

προβλέπεται ειδική παρέκκλιση από την κοινοτική 

κτηνιατρική νομοθεσία· 

(γ) η μεταφορά των ζώων γίνεται με κατάλληλα μέσα, που 

εξασφαλίζουν την τήρηση των κανόνων υγιεινής. 

(2) Η Αρμόδια Αρχή ή ο επίσημος κτηνίατρος που έχει τκδώσει 

πιστοποιητικό, ανακοινώνει τη μέρα της έκδοσης του, μέσω 

ηλεκτρονικού συστήματος επικοινωνίας, στην αρμόδια κεντρική 

αρχή του κράτους μέλους προορισμού και στην αρμόδια τοπική 

αρχή του τόπου προορισμού στο εν λόγω κράτος μέλος, τις 

πληροφορίες που ορίζει η Επιτροπή. 

(3) Για παράβαση της κτηνιατρικής νομοθεσίας, της ζωοτεχνικής 

νομοθεσίας, της κοινοτικής κτηνιατρικής νομοθεσίας ή της 

κοινοτικής ζωοτεχνικής νομοθεσίας, από φυσικά ή νομικά 

πρόσωπα, και ιδίως όταν διαπιστώνεται ότι δεν υπάρχει αντιστοιχία 

μεταξύ πιστοποιητικών ή σημάτων που τίθενται στα ζώα και της 

πραγματικής κατάστασης των ζώων ή των εκμεταλλεύσεων 

προέλευσης τους ή των πραγματικών χαρακτηριστικών των 

προϊόντων, εφαρμόζονται, ανάλογα με την περίπτωση, οι διατάξεις 

του άρθρου 33 του Νόμου και/ή εκείνες του άρθρου 23 του περί 

Βελτίωσης των Ζώων Νόμου του 2001. 

Η Δημοκρατία g.-(i) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

ως χωρά προορισμού ζώων και προϊόντων που προέρχονται από κράτος 
προορισμού. · , 

μέλος, η Αρμόδια Αρχή δύναται να εξακριβώνει με 

δειγματοληπτικούς κτηνιατρικούς ελέγχους και δειγματοληψία, στον 

τόπο προορισμού, χωρίς διακρίσεις, αν τηρούνται οι απαιτήσεις των 

παραγράφων 5, 6 και 7. 

(2) Χωρίς επηρεασμό των διατάξεων της υποπαραγράφου (1), 
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σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα προορισμού ή 

τη χώρα διαμετακόμισης ζώων και προϊόντων, η Αρμόδια Αρχή 

δύναται να διενεργεί ελέγχους, κατά τη μεταφορά τους στο έδαφος 

της Δημοκρατίας, όταν διαθέτει πληροφορίες σχετικά με πιθανή 

παράβαση. 

(3) Σε περίπτωση που ζώα προέρχονται από κράτος μέλος και 

προορίζονται για κέντρο συγκέντρωσης, ο ιδιοκτήτης ή υπεύθυνος 

του εν λόγω κέντρου συγκέντρωσης είναι υπεύθυνος για να. 

διασφαλίζει ότι ζώα, τα οποία δεν πληρούν τις απαιτήσεις της 

παραγράφου 5 δεν γίνονται δεκτά στην εκμετάλλευση. Η Αρμόδια 

Αρχή επαληθεύει, μέσω έλεγχου εγγράφων, χωρίς διακρίσεις, ότι τα 

ζώα πληρούν τις εν λόγω απαιτήσεις. 

(4) Σε περίπτωση που ζώα προέρχονται από κράτος μέλος και 

προορίζονται για σφαγείο, που τελεί υπό την εποπτεία επίσημου 

κτηνιάτρου, ο επίσημος κτηνίατρος φροντίζει, βασιζόμενος σε 

πιστοποιητικό, να σφάζονται μόνο τα ζώα που πληρούν τις 

απαιτήσεις της παραγράφου 5. Ο ιδιοκτήτης ή ο υπεύθυνος του 

σφαγείου παραβαίνει τις διατάξεις της παρούσας παραγράφου αν 

επιτρέψει τη σφαγή ζώων που δεν πληρούν τις απαιτήσεις των 

υποπαραγράφων (5), (6), (7) και (8) της παραγράφου 5. 

(5) Σε περίπτωση που ζώα προέρχονται από κράτος μέλος και 

προορίζονται για έμπορο εγγεγραμμένο στο μητρώο, σύμφωνα με 

το άρθρο 7 του Νόμου, ο οποίος προβαίνει σε κατάτμηση των 

παρτίδων, ή για οποιαδήποτε εγκατάσταση που δεν υπόκειται σε 

διαρκή κτηνιατρικό έλεγχο, ο εν λόγω έμπορος ή η εγκατάσταση 

αυτή θεωρούνται από την Αρμόδια Αρχή ως παραλήπτες των 

ζώων, και στην περίπτωση αυτή εφαρμόζονται οι διατάξεις των 

υποπαραγράφων (7) και (8). 
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(6) Σε περίπτωση που ζώα που προέρχονται από κράτος μέλος 

προορίζονται για εκμετάλλευση ή κέντρο, συμπεριλαμβανομένης 

της περίπτωσης μερικής εκφόρτωσης κατά τη διάρκεια της 

μεταφοράς, κάθε ζώο ή ομάδα ζώων πρέπει, σύμφωνα με την 

παράγραφο 5, να συνοδεύεται από το πρωτότυπο πιστοποιητικό, 

μέχρι τον παραλήπτη που ορίζεται σε αυτό. 

(7) Παραλήπτης, ο οποίος αναφέρεται στις υποπαραγράφους (5) 

και (6), οφείλει, πριν από κάθε κατάτμηση ή μεταγενέστερη διάθεση 

στο ενδοκοινοτικό εμπόριο, να προβαίνει σε έλεγχο ταυτότητας, 

σύμφωνα με τις υποπαραγράφους (5), (6), (7) και (8) της 

παραγράφου 5 και να αναφέρει στην Αρμόδια Αρχή κάθε 

παράλειψη ή ανωμαλία. Σε τέτοια περίπτωση, οφείλει να 

απομονώνει τα επηρεαζόμενα ζώα, μέχρις ότου αποφασίσει για την 

τύχη τους η Αρμόδια Αρχή. 

(8) Οι εγγυήσεις που πρέπει να παρέχει ο παραλήπτης που 

αναφέρεται στις υποπαραγράφους (5) και (6), καθορίζονται στα 

πλαίσια σύμβασης που υπογράφεται με την Αρμόδια Αρχή πριν την 

εγγραφή που προβλέπεται στα άρθρα 7, 8 και 11 του Νόμου. Η 

Αρμόδια Αρχή εξακριβώνει, με δειγματοληπτικούς ελέγχους, κατά 

πόσον τηρούνται οι εγγυήσεις αυτές. 

(9) Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου που αφορούν τους 

παραλήπτες ζώων, εφαρμόζονται, κατ' αναλογία, και στους 

παραλήπτες προϊόντων. 

Υποχρεώσεις 10. Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

παραλήπτη. προορισμού, κάθε παραλήπτης που αναφέρεται σε πιστοποιητικό, 

που προβλέπεται στις υποπαραγράφους (6), (7) και (8) της 

παραγράφου 5 -

(α) είναι υποχρεωμένος, εφόσον το ζητήσει η Αρμόδια Αρχή, 
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και στην έκταση που απαιτείται για τη διενέργεια των 

ελέγχων που προβλέπονται στην παράγραφο 9, να 

αναφέρει γραπτώς στην Αρμόδια Αρχή, τουλάχιστον 24 

ώρες πριν την αναμενόμενη άφιξη των ζώων και 

προϊόντων που προέρχονται από κράτος μέλος, τη φύση 

των ζώων και προϊόντων και την προβλεπόμενη 

ημερομηνία άφιξης: 

Νοείται ότι, η κοινοποίηση αυτή δεν απαιτείται 

για καταχωρημένο ιπποειδές, που συνοδεύεται από 

έγγραφο αναγνώρισης, σύμφωνα με τον Κανονισμό 7 

των περί της Υγείας των Ζώων (Υγειονομικός Έλεγχος 

Διακίνησης Ιπποειδών και Εισαγωγής Ιπποειδών 

Προέλευσης Τρίτων Χωρών) Κανονισμών του 2002· 

(β) διατηρεί, για περίοδο τουλάχιστον δώδεκα μηνών, τα 

πιστοποιητικά υγειονομικού ελέγχου ή τα πιστοποιητικά 

που προβλέπονται στις υποπαραγράφους (6) και (7) 

της παραγράφου 5, ώστε να τα προσκομίσει στην 

Αρμόδια Αρχή, εφόσον αυτή το ζητήσει. 

Απομόνωση 11.-(1) Στο μέτρο που η κοινοτική κτηνιατρική νομοθεσία ή η 

ζωών. κτηνιατρική νομοθεσία προβλέπει τη θέση σε απομόνωση ζώντων 

ζώων, η απομόνωση αυτή πραγματοποιείται συνήθως στην 

εκμετάλλευση προορισμού: 

(2) Όταν δικαιολογείται από εξαιρετικές περιστάσεις, για 

κτηνιατρικούς λόγους, η απομόνωση μπορεί να πραγματοποιείται 

σε σταθμό απομόνωσης, ο οποίος και θεωρείται ως ο τόπος 

προορισμού της αποστολής. Στην περίπτωση αυτή, η Αρμόδια 

Αρχή ανακοινώνει στην Επιτροπή και στα κράτη μέλη τους λόγους 

που υπαγόρευσαν αυτή την ενέργεια. 

(3) Οι υποχρεώσεις σχετικά με την απομόνωση καθώς και ο 

τόπος της απομόνωσης, περιλαμβάνονται στις λεπτομέρειες που 

αναφέρονται στην υποπαράγραφο (2) της παραγράφου 16. 
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'Ελεγχοι κατά 12.-(1) Η Αρμόδια Αρχή φροντίζει ώστε, κατά τους ελέγχους που 

την άφιξη σε διενεργούνται στα σημεία εισόδου στη Δημοκρατία ζώων και 
σημεία 

προϊόντων που προέρχονται από τρίτη χώρα, όπως λιμάνια, 
εισόδου. 

αερολιμένες και Συνοριακοί Σταθμοί Ελέγχου με τρίτες χώρες, να 

λαμβάνονται τα ακόλουθα μέτρα: 

(α) ελέγχονται τα πιστοποιητικά των ζώων και προϊόντων· 

(β) αν πρόκειται για ζώα και προϊόντα της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας, υπάγονται στις διατάξεις των παραγράφων 

9 και 10· 

(γ) αν πρόκειται για προϊόντα τρίτων χωρών, υπάγονται 

στις διατάξεις της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας που 

στοχεύει στην εναρμόνιση με την Οδηγία 97/78/ΕΚ του 

Συμβουλίου της 18
ης Δεκεμβρίου 1997 για καθορισμό 

των αρχών οργάνωσης των κτηνιατρικών εΛέγχων των 

• προϊόντων που εισάγονται στην Κοινότητα από τρίτες 

χώρες· 

(δ) αν πρόκειται για ζώα τρίτων χωρών, υπάγονται στις 

διατάξεις της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας που 

στοχεύει στην εναρμόνιση με την Οδηγία 91/496/ΕΟΚ 

του Συμβουλίου της 15
ης Ιουλίου 1991 για τον 

καθορισμό των βασικών αρχών σχετικά με την 

οργάνωση των κτηνιατρικών ελέγχων των ζώων 

προέλευσης τρίτων χωρών που εισάγονται στην 

Κοινότητα και περί τροποποίησης των οδηγιών 

89/662/ΕΟΚ, 90/425/ΕΟΚ και 90/675/ΕΟΚ. 

(2) Κατ' εξαίρεση της υποπαραγράφου (1), όλα τα ζώα και 

προϊόντα που μεταφέρονται με μεταφορικά μέσα, τα οποία εκτελούν 

τακτικά και απευθείας δρομολόγια μεταξύ της Δημοκρατίας και 
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κράτους μέλους, υπόκεινται στους κανόνες ελέγχου που 

προβλέπονται στις παραγράφους 9 και 10. 

Διαπιστώσεις 
κατά τους 
ελέγχους και 
ληπτέα μέτρα. 
Επίσημη 
Εφημερίδα, 
Παράρτημα 
Τρίτο(Ι): 
26.04.2002. 

13.-(1) Σε περίπτωση που, κατά τη διάρκεια ελέγχου που 

πραγματοποιείται στη Δημοκρατία ή κατά τη μεταφορά, η Αρμόδια 

Αρχή διαπιστώσει την παρουσία παραγόντων υπεύθυνων για 

ασθένεια που αναφέρεται στους περί της Υγείας των Ζώων 

(Κοινοποίηση των Ασθενειών των Ζώων) Κανονισμούς του 2002, 

ζωονόσου, ασθένειας ή οποιασδήποτε αιτίας που ενδέχεται να 

συνιστά σοβαρό κίνδυνο για τα ζώα ή για τον άνθρωπο ή ότι 

προϊόντα προέρχονται από περιοχή μολυσμένη από επιζωοτική 

ασθένεια, ο επίσημος κτηνίατρος επιβάλλει την απομόνωση του 

ζώου ή της παρτίδας ζώων στον πλησιέστερο σταθμό απομόνωσης 

ή τη θανάτωση τους ή/ και την καταστροφή τους. 

(2) Τα έξοδα για τα μέτρα που προβλέπονται στην 

υποπαράγραφο (1), βαρύνουν τον αποστολέα των ζώων και 

προϊόντων αυτών. 

(3) Η Αρμόδια Αρχή ανακοινώνει αμέσως, εγγράφως, με το 

προσφορότερο μέσο, στις αρμόδιες αρχές των κρατών μελών και 

στην Επιτροπή, τις διαπιστώσεις που γίνονται, τις αποφάσεις που 

λαμβάνονται καθώς και τους λόγους που υπαγορεύουν τη λήψη 

τους. 

(4) Η Αρμόδια Αρχή δύναται να εφαρμόσει τα μέτρα διασφάλισης 

που προβλέπονται στην παράγραφο 15. 

(5) Η Αρμόδια Αρχή δύναται να ζητήσει από την Επιτροπή τη 

θέσπιση κάθε αναγκαίου μέτρου, το οποίο δεν προβλέπεται από 

την κοινοτική κτηνιατρική νομοθεσία, προς το σκοπό της 

συντονισμένης αντιμετώπισης εκ μέρους των κρατών μελών των 

καταστάσεων που αναφέρονται στην υποπαράγραφο (1). 
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(6) Χωρίς επηρεασμό των διατάξεων των υποπαραγράφων (1), 

(2), (3), (4) και (5), σε περίπτωση που κατά τη διάρκεια ελέγχου που 

πραγματοποιείται στη Δημοκρατία ή κατά τη μεταφορά, η Αρμόδια 

Αρχή διαπιστώσει ότι τα ζώα και προϊόντα δεν ανταποκρίνονται στις 

προϋποθέσεις της κτηνιατρικής νομοθεσίας ή της κοινοτικής 

κτηνιατρικής νομοθεσίας ή σε περίπτωση κατά την οποία η 

Δημοκρατία λαμβάνει εγγυήσεις, σύμφωνα με το άρθρο 9 της 

Οδηγίας 64/432/ΕΟΚ ή σύμφωνα με άλλη ισοδύναμη κοινοτική 

κτηνιατρική νομοθεσία, η Αρμόδια Αρχή δύναται, εφόσον το 

επιτρέπουν οι συνθήκες υγιεινής ή υγειονομικού ελέγχου, να 

παρέχει στον αποστολέα τη δυνατότητα επιλογής ανάμεσα -

(α) σε περίπτωση παρουσίας καταλοίπων, τη διατήρηση 

τους υπό έλεγχο μέχρις ότου επιβεβαιωθεί η τήρηση 

της κτηνιατρικής νομοθεσίας ή της κοινοτικής 

κτηνιατρικής νομοθεσίας και, σε περίπτωση που δεν 

τηρείται η εν λόγω νομοθεσία, την εφαρμογή των 

μέτρων που προβλέπονται από την κτηνιατρική 

νομοθεσία και την κοινοτική κτηνιατρική νομοθεσία, 

(β) τη σφαγή των ζώων ή την καταστροφή των 

προϊόντων, ή 

(γ) την επαναποοτολή τους, με την έγκριση της αρμόδιας 

αρχής του κράτους μέλους αποστολής, μετά από 

προηγούμενη ενημέρωση της αντίστοιχης αρμόδιας 

αρχής του κράτους μέλους αυτού και του κράτους 

μέλους ή των κρατών μελών διαμετακόμισης: 

Νοείται ότι, στην περίπτωση που η ασυμφωνία 

που διαπιστώνεται αφορά παραλείψεις σε 

πιστοποιητικά, πρέπει να δίνεται στον ιδιοκτήτη ή 

στον εκπρόσωπο του περίοδος χάριτος πριν γίνει 

χρήση του μέτρου αυτού. 
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14.(1) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

προορισμού και στις περιπτώσεις που προβλέπονται στην 

παράγραφο 13, η Αρμόδια Αρχή επικοινωνεί, χωρίς καθυστέρηση, 

με την αρμόδια αρχή του κράτους μέλους αποστολής. 

(2) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

προέλευσης και υφίστανται οι περιστάσεις που προβλέπονται στην 

παράγραφο 13, η Αρμόδια Αρχή ενημερώνεται σχετικά από την 

αρμόδια αρχή του κράτους μέλους προορισμού, η Αρμόδια Αρχή 

λαμβάνει κάθε αναγκαίο μέτρο και ανακοινώνει στην αρμόδια αρχή 

του κράτους μέλους προορισμού, τη φύση των ελέγχων που 

διενεργούνται, τις αποφάσεις που λαμβάνονται και τους λόγους που 

υπαγορεύουν τη λήψη τους. 

(3) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

προορισμού και λαμβάνει την ενημέρωση που αναφέρεται στην 

υποπαράγραφο (2) από την αρμόδια αρχή της χώρας προέλευσης, 

και η Αρμόδια Αρχή κρίνει ότι τα μέτρα αυτά δεν επαρκούν, 

αναζητά, από κοινού με την αρμόδια αρχή του κράτους μέλους 

αποστολής, τα μέσα και τους τρόπους αντιμετώπισης της 

κατάστασης, ενδεχομένως με επιτόπια επίσκεψη. 

(4) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

προορισμού και μετά τη διενέργεια των προβλεπομένων στην 

παράγραφο 13 ελέγχων, η Αρμόδια Αρχή διαπιστώνει 

επανειλημμένη παράλειψη, ενημερώνει την Επιτροπή και τις 

αρμόδιες αρχές των άλλων κρατών μελών. 

(5) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

προορισμού, η Αρμόδια Αρχή δύναται, ανάλογα με τη φύση των 

παραβάσεων που διαπιστώνονται, να ζητήσει από την Επιτροπή 

Αλληλοενημέ

ρωση 
αρμοδίων 
αρχών. 
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(α) να αποστείλει επιτόπου, σε συνεργασία με την αρμόδια 

αρχή του κράτους μέλους αποστολής, αποστολή 

επιθεώρησης· 

(β) να αναθέσει σε επίσημο κτηνίατρο, το όνομα του οποίου 

περιλαμβάνεται σε κατάλογο που καταρτίζει η Επιτροπή 

βάσει προτάσεων των κρατών μελών και τον οποίο 

αποδέχονται τόσο η αρμόδια αρχή του κράτους μέλους 

αποστολής και η Αρμόδια Αρχή, να εξακριβώσει επιτόπου 

τα πραγματικά περιστατικά· 

(γ) να ζητήσει από την αρμόδια αρχή του κράτους μέλους 

αποστολής να εντείνει τους ελέγχους στην εκμετάλλευση, 

κέντρο ή οργανισμό ή κέντρο συγκέντρωσης ή στην 

περιοχή καταγωγής. 

(6) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

αποστολής, μέχρις ότου διατυπωθούν τα συμπεράσματα της 

Επιτροπής, η Αρμόδια Αρχή οφείλει, σε περίπτωση που το ζητήσει 

το κράτος μέλος προορισμού, να ενισχύσει τους ελέγχους για τα 

ζώα και προϊόντα που προέρχονται από την εν λόγω εκμετάλλευση, 

κέντρο ή οργανισμό ή κέντρο συγκέντρωσης ή περιοχή και, όταν 

συντρέχουν σοβαροί λόγοι υγείας των ζώων ή δημόσιας υγείας, 

αναστέλλει τη χορήγηση πιστοποιητικών. 

(7) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

προορισμού, -μέχρις ότου διατυπωθούν τα συμπεράσματα της 

Επιτροπής, η Αρμόδια Αρχή δύναται να εντείνει τους ελέγχους για 

τα ζώα της ίδιας προέλευσης. 

(8) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

προορισμού, η Αρμόδια Αρχή, με την έγκριση της Επιτροπής, 

μπορεί να απαγορεύσει προσωρινά την είσοδο στο έδαφος της 
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Δημοκρατίας ζώων και προϊόντων που προέρχονται από την εν 

λόγω εκμετάλλευση, κέντρο ή οργανισμό ή κέντρο συγκέντρωσης ή 

από τη σχετική περιοχή του κράτους μέλους προέλευσης, από το 

οποίο προήλθαν τα προβληματικά ζώα και προϊόντα. 

(9) Εξαιρουμένης της περίπτωσης που προβλέπεται στην 

υποπαράγραφο (12), το παρόν Διάταγμα δεν θίγει τη χρήση του 

δικαιώματος ένστασης κατά της Αρμόδιας Αρχής που προβλέπει το 

άρθρο 32 του Νόμου ή η κτηνιατρική νομοθεσία. 

(10) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

προορισμού, η Αρμόδια Αρχή κοινοποιεί τις αποφάσεις της μαζί με 

τη σχετική αιτιολογία στον αποστολέα και στην αρμόδια αρχή του 

κράτους μέλους αποστολής. 

(11) Σε περίπτωση που ο αποστολέας υποβάλει σχετικό αίτημα, 

η Αρμόδια Αρχή κοινοποιεί την απόφαση της μαζί με τη σχετική 

αιτιολογία γραπτώς και αναφέρει το δικαίωμα για ένσταση κατά της 

απόφασης αυτής και την προθεσμία, εντός της οποίας, αυτό μπορεί 

να ασκηθεί. 

(12) Εφόσον ο έμπορος δεν ικανοποιείται από απορριπτική 

απόφαση της Αρμόδιας Αρχής και εφόσον εξαντληθεί και η 

διαδικασία ένστασης που προνοείται στο άρθρο 32 του Νόμου, 

μπορεί, εφόσον συμφωνεί και η Αρμόδια Αρχή, μέσα σε ένα μήνα 

το αργότερο, να ζητήσει την υποβολή της διαφοράς στην κρίση 

εμπειρογνώμονα, ο οποίος περιλαμβάνεται σε κατάλογο 

εμπειρογνωμόνων που καταρτίζει η Επιτροπή. Τα έξοδα της 

πραγματογνωμοσύνης αυτής βαρύνουν την Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 

(13) Ο εμπειρογνώμονας που αναφέρεται στην υποπαράγραφο 

(12), γνωμοδοτεί μέσα σε 72 ώρες το αργότερο, ή αφού λάβει το 

αποτέλεσμα τυχόν αναλύσεων. Τα μέρη αποδέχονται τη 
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γνωμοδότηση, τηρουμένων των κανόνων της κοινοτικής 

κτηνιατρικής νομοθεσίας. 

(14) Τα έξοδα για την επιστροφή αποστολής, την παραμονή ή 

απομόνωση ζώων, ή, ενδεχομένως, τη σφαγή ή καταστροφή τους, 

βαρύνουν τον αποστολέα. 

(15) Η παρούσα παράγραφος εφαρμόζεται τηρουμένων των 

διατάξεων των άρθρων 16 και 35 του Νόμου. 

Εμφάνιση 
ασθενειών και 
ζωονόσων. 
Επίσημη 
Εφημερίδα, 
Παράρτημα 
Τρίτο(Ι): 
26.04.2002. 

15.-(1) Η Αρμόδια Αρχή ανακοινώνει αμέσως στα κράτη μέλη και 

στην Επιτροπή, την εμφάνιση στην επικράτεια της Δημοκρατίας,· 

πέραν των ασθενειών που προβλέπονται στους περί της Υγείας 

των Ζώων (Κοινοποίηση των Ασθενειών των Ζώων) Κανονισμούς 

του 2002, και την εμφάνιση οποιασδήποτε ζωονόσου, ασθένειας ή 

αιτίας που ενδέχεται να συνιστά σοβαρό κίνδυνο για τα ζώα ή την 

υγεία των ανθρώπων. 

(2) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

αποστολής, η Αρμόδια Αρχή θέτει αμέσως σε εφαρμογή τα μέτρα 

που προβλέπονται από την κτηνιατρική νομοθεσία και την κοινοτική 

κτηνιατρική νομοθεσία και ιδίως τον καθορισμό των ζωνών 

προστασίας που προβλέπονται σε αυτές ή θεσπίζει οποιοδήποτε 

άλλο μέτρο κρίνει κατάλληλο. 

(3) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

προορισμού ή διαμετακόμισης και κατά τη διενέργεια του ελέγχου 

που προβλέπεται στις παραγράφους 9 και 10, διαπιστώνεται μια 

από τις ασθένειες ή αιτίες που αναφέρονται στην υποπαράγραφο 

(1), η Αρμόδια Αρχή δύναται να λαμβάνει, αν το κρίνει απαραίτητο, 

προληπτικά μέτρα, τα οποία προβλέπονται από την κτηνιατρική 

νομοθεσία ή /και την κοινοτική κτηνιατρική νομοθεσία, 

συμπεριλαμβανομένης της απομόνωσης των ζώων. 
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(4) Σε περίπτωση που η Δημοκρατία αποτελεί τη χώρα 

προορισμού και μέχρι να θεσπιστούν τα κατάλληλα μέτρα από την 

Επιτροπή, η Αρμόδια Αρχή μπορεί, για λόγους προστασίας της 

δημόσιας υγείας ή της υγείας των ζώων, να λαμβάνει συντηρητικά 

μέτρα έναντι των συγκεκριμένων εκμεταλλεύσεων, κέντρων ή 

οργανισμών ή, σε περίπτωση επιζωοτίας, έναντι της ζώνης 

προστασίας, που προβλέπονται από την κτηνιατρική νομοθεσία ή 

/και την κοινοτική κτηνιατρική νομοθεσία. 

(5) Η Αρμόδια Αρχή κοινοποιεί αμέσως στην Επιτροπή και στα 

κράτη μέλη κάθε μέτρο που λαμβάνεται με βάση τις 

υποπαραγράφους (2), (3) και (4). 

(6) Η Αρμόδια Αρχή μπορεί να υποβάλει αίτηση προς την 

Επιτροπή όπως ένας ή περισσότεροι αντιπρόσωποι της Επιτροπής 

μεταβούν αμέσως στη Δημοκρατία για επιτόπια εξέταση, σε 

συνεργασία με την Αρμόδια Αρχή, Ιων ληφθέντων μέτρων και όπως 

διατυπώσουν γνώμη για τα μέτρα αυτά. 

Ζώα και 16.(1) Χωρίς επηρεασμό της κτηνιατρικής νομοθεσίας που αφορά 
προϊόντα του τ η ν αναγνώριση παρτίδων και μέχρι τη θέσπιση κοινοτικής 
Παραρτήματος , « . ' " * ■ - , 7 . 

κτηνιατρικής νομοθεσίας, το ενδοκοινοτικό εμπόριο· ζωών και 

προϊόντων του Παραρτήματος ill υπόκειται στις διατάξεις του 

παρόντος Διατάγματος και ιδίως στις διατάξεις της υποπαραγράφου 

(3) της παραγράφου 5. 

(2) Η Αρμόδια Αρχή ανακοινώνει στην Επιτροπή καΓ στις 

αρμόδιες αρχές των κρατών μελών τις λεπτομέρειες που εφαρμόζει 

στις συναλλαγές της Δημοκρατίας αναφορικά με ζώα και προϊόντα 

του Παραρτήματος III. 

"(3) Οι κανόνες ελέγχου για τα ζώα και προϊόντα των 



1578 

Παράρτημα ι. Παραρτημάτων Ι και II επεκτείνονται και στα ζώα και προϊόντα 

Παράρτημα II. ζωιΚής προέλευσης, που δεν εμπίπτουν στα εν λόγω Παραρτήματα, 

με τη θέσπιση κοινοτικής κτηνιατρικής νομοθεσίας που διέπει τις 

συναλλαγές τους. 

Ενημέρωση 17. Η Αρμόδια Αρχή υποβάλλει στην Επιτροπή τις σημαντικότερες 

πληροφορίες σχετικά με τους ελέγχους που πραγματοποιούνται 

δυνάμει του παρόντος Διατάγματος. 

18. Το παρόν Διάταγμα, τίθεται σε ισχύ από την ημερομηνία 

δημοσίευσης του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

Έναρξη 
ισχύος. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 
(παράγραφοι 2, 5, 6, 8 και 16) 

ΜΕΡΟΣ Α 

Κτηνιατρική Νομοθεσία 

Οι περί της Υγείας των Ζώων (Υγειονομικοί Όροι που διέπουν το Εμπόριο 

Βοοειδών και Χοίρων) Κανονισμοί του 2002 (Κ.Δ.Π. 464/2002). 

Οι περί του Ελέγχου της Παραγωγής και Εμπορίας Γενετικού Υλικού των Ζώων 

(Υγειονομικοί Όροι που διέπουν το Εμπόριο Σπέρματος Κατοικίδιων Βοοειδών) 

Κανονισμοί του 2002 (Κ.Δ.Π. 199/2002). 

Οι περί του Ελέγχου της Παραγωγής και Εμπορίας Γενετικού Υλικού των Ζώων 

(Υγειονομικοί Όροι που διέπουν το Εμπόριο Εμβρύων Κατοικίδιων Βοοειδών) 

Κανονισμοί του 2002 (Κ.Δ.Π. 200/2002). 

Οι περί της Υγείας των Ζώων (Υγειονομικός Έλεγχος Διακίνησης Ιπποειδών και 

Εισαγωγής Ιπποειδών Προέλευσης Τρίτων Χωρών) Κανονισμοί του 2002 (Κ.Δ.Π. 

270/2002). 

Οι περί του Ελέγχου της Παραγωγής και Εμπορίας Γενετικού Υλικού των Ζώων 

(Υγειονομικοί Όροι που Διέπουν το Εμπόριο Σπέρματος Χοίρων) Κανονισμοί του 

2002 (Κ.Δ.Π. 198/2002). 

Οι περί της Υγείας των Ζώων (Υγειονομικοί Όροι που διέπουν το Εμπόριο 

Πουλερικών και Αυγών για Επώαση) Κανονισμοί του 2002 (Κ.Δ.Π. 317/2002). 

Οι περί της Υγείας των Ζώων (Υγειονομικός Έλεγχος που Διέπει τη Διάθεση στην 

Αγορά'Ζώων και Προϊόντων Υδατοκαλλιέργειας) Κανονισμοί του 2002 (Κ.Δ.Π. 

361/2002), 
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Οι περί της Υγείας των Ζώων (Υγειονομικός Έλεγχος για Εμπορικές Συναλλαγές 

Αιγοπροβάτων) Κανονισμοί του 2002 (Κ.Δ.Π. 269/2002). 

Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Μεταφορά των Ζώων) Κανονισμοί 

του 2002 (Κ.Δ.Π. 493/2002). 

Οι περί της Υγείας των Ζώων (Υγειονομικοί Όροι που διέπουν το Εμπόριο 

Ορισμένων Ζώων) (Ειδικοί) Κανονισμοί του 2003 (Κ.Δ.Π. 638/2003). 

Οι περί της Υγείας των Ζώων (Υγειονομικοί Όροι που διέπουν το Εμπόριο 

Ορισμένων Ζωικών Προϊόντων (Ειδικοί) Κανονισμοί του 2002 (Κ.Δ.Π- 503/2002). 

ΜΕΡΟΣ Β 

Κοινοτική Κτηνιατρική Νομοθεσία 

Οδηγία 64/432/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 26
ης Ιουνίου 1964 περί προβλημάτων 

υγειονομικού ελέγχου στον τομέα των ενδοκοινοτικών συναλλαγών βοοειδών και 

χοιροειδών (Ε.Ε. Ρ 121 της 29.07.1964, σ. 1977). 

Οδηγία 88/407/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 14
ης Ιουνίου 1988 για τον καθορισμό των 

απαιτήσεων υγειονομικού ελέγχου που ισχύουν στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές 

και στις εισαγωγές κατεψυγμένου σπέρματος βοοειδών (Ε.Ε. L 194 της 

22.07.1988, σ. 10). 

Οδηγία 89/556/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 25
πς Σεπτεμβρίου 1989 για τον 

καθορισμό των υγειονομικού όρων που διέπουν το ενδοκοινοτικό εμπόριο και τις 

εισαγωγές εμβρύων κατοικίδιων βοοειδών από τρίτες χώρες (Ε.Ε. L 302 της 

19.10.1989, σ. 1). 

Οδηγία 90/426/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 26
ης Ιουνίου 1990 σχετικά με τους όρους 

υγειονομικού ελέγχου που διέπουν τη διακίνηση των ιπποειδών και τις εισαγωγές 

ιπποειδών προέλευσης τρίτων χωρών (Ε.Ε. L 224 της 18.08.1990, σ. 42). 
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Οδηγία 90/429/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 26
πς Ιουνίου 1990 για τον καθορισμό των 

απαιτήσεων υγειονομικού ελέγχου που ισχύουν στο ενδοκοινοτικό εμπόριο και 

στις εισαγωγές σπέρματος χοίρων (Ε.Ε. L 224 της 18.08.1990, σ, 62). 

Οδηγία 90/539/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 15
ης Οκτωβρίου 1990 σχετικά με τους 

όρους υγειονομικού ελέγχου που διέπουν τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές και τις 

εισαγωγές πουλερικών και αυγών για επώαση από τρίτες χώρες (Ε.Ε. L 303 της 

31.10.1990,σ.6). 

Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1774/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 3
ης Οκτωβρίου 2002 για τον καθορισμό υγειονομικών κανόνων 

σχετικά με τα ζωικά υποπροϊόντα που δεν προορίζονται για κατανάλωση από τον 

άνθρωπο (Ε.Ε. L 273 της 10.10.2002, σ. 1). 

Οδηγία 91 /67/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 28
ης Ιανουαρίου 1991 σχετικά με τους 

όρους υγειονομικού ελέγχου που διέπουν τη διάθεση στην αγορά ζώων και 

προϊόντων υδατοκαλλιέργειας (Ε.Ε. L 46 της 19.02.1991, σ. 1). 

Οδηγία 91/68/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 28
ης Ιανουαρίου 1991 σχετικά με το 

καθεστώς υγειονομικού ελέγχου πόυ διέπει το ενδοκοινοτικό εμπόριο 

αιγοπροβάτων (Ε.Ε. L 46 της 19.02.1991, σ. 19). 

Οδηγία 91/628/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 19
ης Νοεμβρίου 1991 για την προστασία 

των ζώων κατά τη μεταφορά και για την τροποποίηση των οδηγιών 90/425/ΕΟΚ 

και 91/496/ΕΟΚ (Ε.Ε. L 340 της 11.12.1991, σ. 17). 

Οδηγία 92/65/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 13
ης Ιουλίου 1992 που καθορίζει τους 

Ι 
ορούς υγειονομικού ελέγχου που /διεποψν το εμπόριο και τις εισαγωγές στην 

Κοινότητα ζώων, σπέρματος, ωαρίων και εμβρύων που δεν υπόκεινται, όσον 

αφορά τους όρους υγειονομικού ελέγχου, στις ειδικές κοινοτικές ρυθμίσεις που η 

διάθεση στην αγορά ζώων και προϊόντων υδατοκαλλιέργειας (Ε.Ε. L 46 της 

19.02.1991, σ. 1). 
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Οδηγία 92/118/ΕΟΚ του συμβουλίου της Μ
ης Δεκεμβρίου για τον καθορισμό των 

όρων υγειονομικού ελέγχου καθώς και των υγειονομικών όρων που διέπουν το 

εμπόριο και τις εισαγωγές στην Κοινότητα προϊόντων που δεν υπόκεινταιμόσον 

αφορά τους προαναφερόμενους όρους στις ειδικές κοινοτικές ρυθμίσεις που 

αναφέρονται στο κεφάλαιο Ι του Παραρτήματος Α της οδηγίας 89/662/ΕΟΚ και, 

όσον αφορά τους παθογόνους παράγοντες, στο τμήμα 1 του κεφαλαίου Ι του 

παραρτήματος Α της οδηγίας 90/425/ΕΟΚ (Ε.Ε. L 062 της 15.03.1993, σ. 49). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II 
(παράγραφοι 2, 5, 6, 8 και 16) 

ΜΕΡΟΣ Α 
Ζωοτεχνική Νομοθεσία 

Ο περί Βελτίωσης των Ζώων Νόμος του 2001. (Ν. 86(1) του 2001) 

Οι περί Βελτίωσης των Ζώων (Σύνδεσμοι Εκτροφέων, Κριτήρια Εγγραφής στα 

Γενεαλογικά Βιβλία, και Όροι Αποδοχής των Βοοειδών Καθαρής Φυλής) 

Κανονισμοί του 2001. (Κ.Δ.Π. 187/2001). 

Οι περί Βελτίωσης των Ζώων (Σύνδεσμοι Εκτροφέων, Κριτήρια Εγγραφής στα 

Γενεαλογικά Βιβλία ή Μητρώα και Όροι Αποδοχής Χοιροειδών Καθαρής Φυλής και 

Υβριδικών Χοίρων) Κανονισμοί του 2001. (Κ.Δ.Π. 188/2001). 

Οι περί Βελτίωσης των Ζώων (Σύνδεσμοι Εκτροφέων, Κριτήρια Εγγραφής στα 

Γενεαλογικά Βιβλία και Όροι Αποδοχής των Αιγοπροβατοειδών Καθαρής Φυλής) 

Κανονισμοί του 2001. (Κ.Δ.Π. 189/2001). 

Οι περί Βελτίωσης των Ζώων (Σύνδεσμοι. Εκτροφέων, Κριτήρια Εγγραφής στα 

Γενεαλογικά Βιβλία, Αγώνες Ιπποειδών) Κανονισμοί του 2001. (Κ.Δ.Π. 190/2001). 

Οι περί Βελτίωσης των Ζώων (Διαδικασία και Προϋποθέσεις Έγκρισης Εισαγωγής 

Ζώων και Γενετικού Υλικού από Τρίτες Χώρες) Κανονισμοί του 2001. (Κ.Δ.Π. 

191/2001). 

Οι περί Βελτίωσης των Ζώων (Διαδικασία και Προϋποθέσεις Έγκρισης Εξαγωγής 

Ζώων και Γενετικού Υλικού σε Τρίτες Χώρες) Κανονισμοί του 2001. (Κ.Δ.Π. 

192/2001). 

Οι περί Βελτίωσης των Ζώων (Κανόνες Συντονισμού Συνδέσμων Ιπποειδών) 

Κανονισμοί του 2001. (Κ.Δ.Π. 193/2001). 
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Το περί Βελτίωσης των Ζώων (Ζωοτεχνικά και Γενεαλογικά Πιστοποιητικά) 

Διάταγμα του 2002 (Κ.Δ.Π. 55/2002). 

Το περί Βελτίωσης των Ζώων (Ζωοτεχνικά και Γενεαλογικά Πιστοποιητικά 

Εισαγωγής Ζώων και Γενετικού Υλικού από Τρίτες Χώρες) Διάταγμα του 2002 

(Κ.Δ.Π. 56/2002). 

Το περί Βελτίωσης των Ζώων (Φυλές Αναγνώρισης και Γενεαλογίας 

Αιγοπροβατοειδών) Διάταγμα του 2002 (Κ.Δ.Π. 57/2002). . 

Το περί Βελτίωσης των Ζώων (Τύπος Αίτησης για Αναγνώριση Συνδέσμου 

Εκτροφέων και Πιστοποιητικό Αναγνώρισης Συνδέσμου Εκτροφέων) Διάταγμα του 

2002 (Κ.Δ.Π. 58/2002). 

Το περί Βελτίωσης των Ζώων (Μέθοδοι Ελέγχου των Αποδόσεων και Εκτίμησης 

της Γενετικής Αξίας των Βοοειδών, Αιγοπροβατοειδών, Χοιροειδών Καθαρής 

Φυλής και Υβριδικών Χοίρων) Διάταγμα του 2002 (Κ.Δ.Π. 59/2002). 

Το περί Βελτίωσης των Ζώων (Τύπος Αίτησης και Τύπος Έγκρισης Εισαγωγής 

Ζώων και Γενετικού Υλικού από Τρίτες Χώρες) Διάταγμα του 2002 (Κ.Δ.Π. 

60/2002). 

Το περί Βελτίωσης των Ζώων (Τύπος Αίτησης και Τύπος Έγκρισης Εξαγωγής 

Ζώων και Γενετικού Υλικού σε Τρίτες Χώρες) Διάταγμα του 2002 (Κ.Δ.Π. 61/2002). 

Το περί Βελτίωσης των Ζώων (Ορισμός Κέντρου Αναφοράς) Διάταγμα του 2002 

(Κ.Δ.Π. 62/2002). 
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ΜΕΡΟΣ Β 

Κοινοτική Ζωοτεχνική Νομοθεσία 

Οδηγία 77/504/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 25
ης Ιουλίου 1977 περί των ζώων 

αναπαραγωγής του βοείου είδους καθαρόαιμου γένους (Ε.Ε. L 206 της 

12.08.1977,0,8). 

Οδηγία 88/661/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 19
πς Δεκεμβρίου 1988 σχετικά με τους 

ζωοτεχνικούς κανόνες που εφαρμόζονται στα αναπαραγωγά χοιροειδή (Ε.Ε. L 382 

της 31..12,. 1.988, σ. 36). 

Οδηγία 89/361/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 30
ης Μαΐου 1989 που αφορά τα-αιγοειδή 

και προβατοειδή αναπαραγωγής καθαρός φυλής (Ε.Ε. L 153 της 06.06.1989, σ. 

30). 

Οδηγία 90/427/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 26
ηζ Ιουνίου 1990 σχετικά με τους όρους 

ζωοτεχνικού και γενεαλογικού χαρακτήρα που διέπουν το ενδοκοινοτικό εμπόριο 

ιπποειδών (Ε.Ε. L 224 της 18.08.1990, σ. 55). 

Οδηγία 91/174/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 25
ης Μαρτίου 1991 σχετικά με τους 

ζωοτεχνικούς και γενεαλογικούς όρους που διέπουν την εμπορία ζώων φυλής 

(ράτσας) και σχετικά με την τροποποίηση των οδηγιών 77/504/ΕΟΚ και 

90/425/ΕΟΚ (Ε.Ε. L 085 της 05.04.1991, σ. 37). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III 

(παράγραφοι 5, 6 και 16) 

ΖΩΑ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΜΗ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ ΣΕ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΑΛΛΑ 

ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΤΟ ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΥΠΟΚΕΙΤΑΙ ΣΤΟΥΣ 

ΕΛΕΓΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΔΙΑΤΑΓΜΑ 

ΜΕΡΟΣ Α - ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

Άλλα ζώντα ζώα, τα οποία δεν αναφέρονται στην κτηνιατρική νομοθεσία του 

Παραρτήματος Ι. 

ΜΕΡΟΣ Β - ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

Σπέρμα, ωάρια και έμβρυα, τα οποία δεν αναφέρονται στην κτηνιατρική νομοθεσία 

του Παραρτήματος Ι. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV 
(παράγραφοι 5 και 6) 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ Ή ΤΩΝ ΕΠΙΖΩΟΤΙΚΩΝ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ 

ΟΠΟΙΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΔΡΑΣΗ ΜΕ 

ΕΔΑΦΙΚΟΥΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥΣ (ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ, ΠΕΡΙΟΧΕΣ Ή ΖΩΝΕΣ) 

1. Αφθώδης πυρετός (FMD) 

2. Κλασική πανώλη των χοίρων (CSF) 

3. Αφρικανική πανώλη των χοίρων (ASF) 

4. Φυσαλιδώδης νόσος των χοίρων (SVD) 

5. Ψευδοπανώλη των πτηνών (ND) 

6. Πανώλη των βοοειδών 

7. Πανώλη των μικρών μηρυκαστικών (PPR) 

8. Φυσαλιδώδης στοματίτις (VS) 

9. Καταρροϊκός πυρετός 

10. Πανώλη των ίππων (AHS) 

11. Εγκεφαλομυελίτις των ίππων 

12. Νόσος του Teschen 

13. Γρίπη των πτηνών 



1588 

14. Ευλογιά των αιγοπροβάτων 

15. Οζώδης δερματίτις 

16. Πυρετός της κοιλάδας του Rift 

17. Λοιμώδης ττλευροπνευμονία των βοοειδών 

Έγινε στις 17 Μαρτίου 2004.. 
ΤΙΜΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ, 

Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος. 


